[bookmark: _GoBack]Idéburna vårdgivare ger vinster för välfärden.
I Malmökommissionens slutrapport ”Malmös väg mot en hållbar framtid” (2014) framgår:
”Givet de stora skillnaderna mellan människors levnadsvillkor kan man undra varför motsättningarna ändå inte blivit större. Varför är det inte värre?” 

Vi vet varför det inte har blivit värre. Svaret är mångfalden av insatser som dagligen utförs av idéburna organisationer. Det handlar om människor som engagerar sig såväl frivilligt som avlönat i exempelvis humanitära organisationer, som bistår människor med att underlätta direkt nöd med mat och kläder, idrottsföreningar som ger ungdomar en vettig fritid, någonstans att bara få lov att vara eller en vuxen att tala med, mötesplatser som ger ensamma människor vänner och ett sammanhang.
Trots detta stora engagemang och möjligheter till valfrihet som idéburen vård och social omsorg erbjuder representerar branschen endast 2,3 procent av välfärdsutbudet. Motsvarande siffror för Danmark respektive Norge är nästan 14 respektive 8 procent. Medan idéburnas andel av välfärdsutbudet ligger på en hög nivå i många europeiska länder går utvecklingen bakåt i Sverige.

För att utveckla och värna om demokratin behövs ett starkt civilsamhälle.
Ojämlikhet, utanförskap och bristande offentliga resurser - Sverige står idag inför några av vår tids största utmaningar. Vi, i den idéburna sektorn, har möjligheter som privata och offentliga aktörer saknar och utgör därför en viktig del av lösningen på utmaningarna. 
Bra politik kräver modiga beslut. Vi vill att politiken vågar stå upp för de viktiga värden för enskilda individer som samverkan med idéburna organisationer kan ge. Annars fastnar organisationerna i kortsiktiga ineffektiva lösningar, där fokus flyttas från det viktiga arbetet till en kamp mot komplicerade regelverk.
 
Den idéburna sektorn drivs av lyhördhet, närhet till dem det berör, kunskap och innovativ förmåga. Det personliga engagemanget och verksamheternas självständighet är centralt för den idéburna sektorn. Genom att medverka till förändring och förbättra för sig själv och andra stärks egenmakten och det förmedlar framtidshopp för människor. Det stärker demokratin när man tillsammans kan förändra.

Det krävs mod för att tillvarata idéburna mervärden.
Politiken på lokal nivå är hårt styrd av svenska och europeiska regler kring offentlig upphandling och valfrihet. Regelverket tillämpas på alla aktörer, trots att det är anpassat efter den privata sektorn och gynnar stora kommersiella aktörer som enkelt kan leverera vid behov, för att därefter anpassa sig igen om en affär förloras. Systemet är byggt med fokus på ekonomiska värden, men fungerar sämre för verksamheter med mjukare värden som berör exempelvis människor som lever i utsatta livssituationer. Genom en strikt och ensidig tillämpning av Lagen om offentlig upphandling (LOU) och Lagen om valfrihet (LOV) riskerar viktiga värden att gå förlorade. För att fullt ut fånga dessa värden behöver politiken andra former för samverkan med idéburna organisationer.

Sedan snart tio år tillbaka finns alternativ till offentlig upphandling som är anpassat till den idéburna sektorn. Idéburet offentligt partnerskap (IOP) är en finansieringsform som bygger på ömsesidig samverkan. Det finns flera goda exempel både lokalt och regionalt på denna samverkansform, med utmärkta mätbara resultat för individerna. IOP ger organisationerna kraft att långsiktigt utföra sitt uppdrag.
Sedan några månader tillbaka har vi sett en tveksamhet från politiken att utveckla fler IOP, i oro över att inte använda den invanda lagstiftningen kring upphandling. Här ser vi istället politik som inte vågar stå upp för de viktiga värdena för enskilda som samverkan med idéburna organisationer kan ge. Idéburna organisationer fastnar i kortsiktiga ineffektiva lösningar där fokus flyttas från det viktiga arbetet vi utför med och för individer till en kamp mot komplicerade regelverk. Det tål att upprepas - bra politik kräver modiga beslut.

Genom att bredda mångfalden av samverkans- och finansieringsformer kan de stora utmaningarna mötas av fler, med mångfald, på fler platser, av fler människor med uthållighet, närhet och omsorg för varandra. 
Idéburna vårdgivare kan då ge verklig vinst för välfärden.
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*Famna syd bildades 2016 av medlemmar i Famna, idéburen välfärd, som driver verksamhet i Skåne och Blekinge samt NÄTVERKET – Idéburen sektor Skåne. 
Famna syd är ett  nätverk som verkar för att idéburna organisationer utbyter kunskap och erfarenheter för att stärkas och utvecklas.






Idéburna vardgivare ge vnster for vaarden.




