Informations- och dialogmöte med den idéburna sektorn i Skåne

Syftet med att möta den idéburna sektorn: 
Det ingår i myndighetens arbete att arbeta med hela samhället. Civilsamhället är centrala aktörer i arbetet mot segregation. Delegationen mot segregation har i uppdrag att samverka med och stödja det civila samhället på lång sikt, bland annat genom olika typer av kunskapsstöd och kring samverkan med andra. Vi behöver få mer kunskap om vad civila samhällets organisationer behöver för att skapa en strategi för att möte upp civilsamhällets aktörer framledes.
Syftet med dagen:
Informera om vilka vi är som myndighet och vad som hänt sedan oktober 2018 då vi träffades sist i möte i Malmö kring uppdraget att motverka och minska segregation.  
Få en fördjupad kunskap, mer konkret, sedan 2018, gällande civilsamhällets erfarenheter och bild av segregationens konsekvenser, åtgärder och insatser - som behövs.
Få förståelse för civilsamhällets roll och kapacitet i arbetet mot segregation: hur de används/inte används i relation till att fylla sin fulla potential. 
Förutsättningslöst lyssna in tankar om dialog- och samverkansformer respektive kunskapsstöd: möjliga syften, frågeställningar och former för att samverka respektive kunskapsbehov. 
Samtalen under dagen dokumenteras som stöd för myndighetens arbete med en strategi för civilsamhället. 
Program för dagen  
O9.00-09.30  
Inledning
Presentation 
Information om Delmos nuläge och arbetat sedan sist (Karen Austin och Nina Olsson)
09.30-10.00 
Introduktion till dialogen om civila samhällets organisationers lärdomar om och erfarenheter av insatser mot segregation (Nina Olsson)
- Segregationens  orsaker, konsekvenser och insatser. (Karen Austin)
Här finns möjlighet att ställa skriftliga frågor som besvaras.
10.00- 11.30 Gruppdiskussioner
Gruppen utser någon som redovisar gruppens samtal i helgrupp.
Begreppet segregation
Hur arbetar ni med segregation utifrån vilka ni är och vad ni kan åstadkomma? Vilka olika direkta insatser genomförs, men också vilka insatser arbetar ni med för att motverka segregation på lång sikt? 


Kunskap och utvärdering
Det finns ett behov av stärkt kunskapsinsamling, både inom fältet och gällande vad det civila samhället gör. Vilken kunskap är det som det civila samhället behöver  respektive kan bidra med?
 Hur vet vi/ni att vi/ni gör rätt saker? Vilken uppföljning eller utvärderingsmetod använder ni er av?

Samverkan med andra och stöd från Delmos
Hur samverkar ni lokalt, regionalt och nationellt? Kring vad samarbetar ni och hur? Vad är lätt/svårt? 
Vilket arbete genomförs eller behövs för minska stigmatisering av områden? 
Om Delmos skulle fungera som stöd till pågående samverkansprocesser lokalt och regionalt, hur skulle det stödet se ut i er mening?
Ser ni något ytterligare som krävs från Delmos som myndighet?
Fördelning av resurser
En utmaning är att det vanligen är större och mer erkända organisationer som har resurser och förutsättningar att söka finansiering för insatser. Genom de mindre och starkt lokalt bundna organisationerna nås samtidigt andra grupper och det finns förutsättning att möta andra behov. 
· Vad behövs för att ge lokala föreningar förutsättningar för att vara del i långsiktigt arbete? 
Likabehandling och jämställdhet 
Vilka utmaningar och förtjänster finns i civilsamhällets arbete som ska säkerställa att flickor/kvinnor ges lika goda förutsättningar som pojkar/män? 
11.00 - 12.00 
Redovisning från varje grupp. Redovisningen kommer att dokumenteras och användas som underlag för Delmos framtida arbete.  

